

随着气温逐渐下降,地产大闸蟹陆续爬上市民的餐桌。因为今年夏季持续高温,加上前期连续降雨及台风等不利天气因素的影响,本地螃蟹养殖业遇到了不小的挑战。不少螃蟹养殖户反映螃蟹产量降低、个头偏小,但也有不少养殖基地通过一系列科学调整和模式升级,迎来了丰收的喜悦。据统计,无锡地区河蟹养殖面积在10.1万亩,产量在1.2万吨左右。

破局极端天气挑战 姗姗来迟,“蟹”逅丰收

套养模式分摊风险

在宜兴岷亭街道的无锡市河荡三青种质资源养殖基地,每天清晨5点多,基地负责人钱文良就和工人们一起忙碌开了。下笼、收笼,将捕捞上岸的螃蟹按公母分开,再称重后按不同规格分类,只有那些鲜活完整、膏黄饱满的螃蟹,才能被选入暂养池里,等待后续的捆扎、装箱和发货。

“今天上午接到了1个客户订购24只5两规格母蟹的订单,得抓紧时间打包发货。”钱文良说

忙边介绍,基地养殖了100多亩螃蟹,上周三正式开捕,目前以4两规格的母蟹为主,公蟹将于8日开捕,主要为5至6两。“今年大规模的螃蟹产量少了,价格比去年涨了。像4两母蟹去年卖50元/只,今年卖到了60元/只;大规模的5两母蟹更是卖到了90元/只,6两公蟹的价格高达100元/只。”

钱文良说,今年基地的亩产量比去年减少了六成多,只有90



斤左右。但幸运的是,基地采用了螃蟹和青虾套养的模式,成功分摊了部分养殖风险。“去年开始尝试套养模式,按一亩塘里投放20斤青虾苗、10斤蟹苗的低密度养殖。虽然今年螃蟹大幅减产,但青虾在今年上半年已经获得丰收,亩产值在5000元左右,抵消了部分养螃蟹的损失。”



玉祁街道 “一盔一带” 助力幼儿安全出行

近日,玉祁街道平湖实验幼儿园开展了“一盔一带,安全你我他”主题活动,旨在增强幼儿的交通安全意识和自我保护能力,为孩子们的安全出行保驾护航。

幼儿园教师们用生动的语言和具体的事故案例向孩子们讲解佩戴头盔的重要性,并演示了正确的佩戴方法。大班的孩子们积极参与,精心绘制“一盔一带”宣传画,并在园门口向过往的家长 and 行人发放。中班开设“一盔一带”课程,将交通安全知识融入日常教学中。小班则通过户外体育游戏《我是安全小骑手》来加深孩子们对交通安全的认识。

平湖实验幼儿园还在家长接送处设立“共享头盔”专用柜,方便未佩戴头盔的家长借用。这一举措得到了家长们的一致好评。

(龚晨凌)

科学管理量质齐升

锡山区的渔满塘养殖基地今年迎来了大丰收,预计螃蟹亩产在250斤左右,比去年增产25%。基地负责人徐俊磊笑着说:“今年螃蟹的品质非常好,规格也很大。4两母蟹、5两公蟹的规格占比在85%以上,6两以上的公蟹和4两

半以上的母蟹也不少。”

徐俊磊介绍,基地的螃蟹供不应求,7两以上的公蟹和6两以上的母蟹也开始批量上市了。平均每天售出礼盒装螃蟹六七十盒,多的时候达300多盒。

当被问及丰收的秘诀时,徐

俊磊表示,首先蟹种要好;其次是要养好水、养好水草;科学的养殖技术也是关键,饲料的调配比例、什么阶段投喂什么饲料等都有讲究,如何在极端天气下保证螃蟹的抗病、抗应激能力也十分重要。

“渔光互补”效益双赢

螃蟹喜凉怕热,传统养殖方式受高温天气影响,损失惨重。而在光伏板下的养殖环境却大不相同。在宜兴新建镇,一排排整齐划一的光伏板矗立在鱼塘之上,这种“水下养殖、水上发电”的“渔光互补”绿色养殖模式不仅为今年的螃蟹安全度夏发挥了重要作用,还实现了经济效益与生态效益的双赢。“光伏板可以遮阳降温、减少水分蒸发、防止水草晒枯,为螃蟹营造更加舒适的生长环境。”无锡市众农通科技有限公司总经理蒋杰说。不过,光伏板在遮阳的同时也挡住了风,导致

空气流动性变差,螃蟹容易缺氧。为此,该公司引入机械增氧设备,成功解决了这一问题。

今年,公司引进5000多只新品种“白玉蟹”蟹苗,投入14.5亩的蟹塘。这种蟹全身呈通透的白玉色,可以看得见蟹膏蟹黄,由于蟹壳不吸收虾青素,蟹黄和蟹肉更加鲜美细嫩。而且该品种成熟期较早,9月初就上市了,今年一上市就吸引了消费者的目光,3两一只的白玉蟹市场价在100元左右,远高于普通大闸蟹,供不应求,目前已进入销售尾声。

此外,该公司还根据不同时

间节点套养、轮养青虾、罗氏沼虾、小龙虾、螃蟹等,合理把控上市时间和销售节奏,亩均产值得到显著提升,预计今年各类虾蟹总产值将超200万元。

为了满足消费者的多元化的需求,不少养殖户在养殖端就开启了“分级”养殖模式,如公母蟹分开、大小规格分塘、走质或走量分开等;有的蟹商推出了飘香蟹、香辣蟹、蟹黄包子等美食;有的养殖户在螃蟹深加工方面不断探索,推出的醉蟹产品深受消费者欢迎。

(晚报记者 潘凡/文、摄)

立冬糖炒板栗香四溢 每斤10元,价格“腰斩”

立冬已至,糖炒板栗的香甜味愈发浓烈。无锡街头巷尾处处可见糖炒板栗的售卖点,与以往不同的是,受产地价格下探和网络销售的竞争,今年市场上糖炒板栗普遍降价,最低仅需10元/斤。

在朝阳农贸市场门口,一家炒货店门口挂着“新栗上市10元1斤”的红色招牌,广播喇叭里的促销宣传声音响亮,一群人围在摊位前抢购。“天气冷了,正是吃板栗的时候。刚刚尝了一粒,味道不错。”市民李阿姨挤在人群里,买了3斤糖炒板栗。她说:“现在的价格公道,去年同样花30块钱只能买1斤多。”

在万科悦悦、芦庄菜市场附近的炒货店,糖炒板栗每斤售价基本

在15.5元至20元之间。万科信成道附近的1家炒货店店主介绍,往年,无锡街头的糖炒板栗价格保持在每斤18元到28元之间。今年最低10元/斤的糖炒板栗与过去相比,价格“腰斩”。

徐先生在中山路的板栗炒货店开了20多年。他说,今年板栗收购价整体偏低。“最好的板栗产地在河北迁西、遵化一带,每斤收购价比往年便宜了2元,零售价也随之往下调整。”

除了因为收购价下调而带来价格回落,受电商、团购平台的竞争影响,糖炒板栗价格的下降趋势还在持续。“消费者已经习惯了网上团券、比价,实体店如果价格

不实惠,压根没有生意。”徐先生说。

栗子作为季节限定美食,如何长期储存是个难题。在冰箱冷藏室里放几天,栗子浅色的部位会长出青白色的霉斑;如果冷冻,香甜软糯的风味便会大打折扣。商家的糖炒板栗却可以从头年秋季卖到来年新栗子上市,背后有何“储藏秘诀”?徐先生说,板栗整体的收购期只有5天左右,生板栗的外壳脱落后,需要尽快放到冷库,想保持美味“超长待机”,需要严格控制好湿度和温度。“最佳的储藏温度控制在-2℃~0℃之间,家用冰箱与专门储存栗子的冰箱还是有区别的,鲜板栗尽量在2个月内吃完。”

(陈婧怡)

心理健康教育活动 走入幼儿园

目前,家长对幼儿园教育质量越来越关注。近日,梁溪区专业督学组来到无锡市商业幼儿园悦珑园,针对校园安全、心理健康等方面进行重点督查和指导。

悦珑园门厅的环境给督学组留下了深刻的印象。门厅环境以秋天为主题,充满创意的场景布置给孩子们带来美的享受,成为孩子们的欢乐游戏场。幼儿园把幼儿的心理健康放在保教工作的重要位置,中班开展的心理健康教育活动《情绪温度计》帮助孩子们了解自己的情绪和需求,提高表达和沟通能力。

此次督学工作为幼儿园的持续发展提供了指导意见,特别是在保障幼儿安全、促进幼儿心理健康等方面发挥了积极作用,有效促进商幼教育高质量发展。

(长海)